

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . . . 8 korona.  
Fél évre . . . . . 4 korona.  
Negyed évre . . . . . 2 korona. — Egyes szám ára 4 fillér.  
A külön kiadásokat előfizetőink ingyen kapják.  
A háború tartama alatt megjelenik szükség szerint.

Felelős szerkesztő:

Szentkatolnai OSEH ISTVÁN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Székeklyesség könyvnyomdája, hová előfizetési díjak, hirdetések, cserépéldányok küldendők. Hirdetési díj előre fizetendő

—: Kéziratokat nem adunk vissza. —

## Miniszterelnökségi sajtóiroda táviratai:

Méltóságos Gyalókay Sándor főispán urnak Csikszereda.

A közönség tájékoztatása céljából közlöm, hogy galíciai visszavonulásunk a végleges sikert biztosítani hivatott stratégiai okokból teljesen önként határozottatott el és az ellenesség megverése után zavartalanul hajtattott végre. Az orosz sereg csak távolból kísérte csapatainkat a harcok egyelőre szünetelnek; a kárpáti szorosokat megszállottuk és megerősítettük; bizalommal és reménnyel várhatjuk a küszöbön álló eseményeket. A szerb főserget támadó haderő északról Sabác, délről Kozeljevó felől győzelmesen halad előre, a szerbet várszerűen megerősített állásaikból kiverte. Tegnap 4300 foglyot, 28 ágyut stb. zsákmányolt, a két tűz közé vett szerb sereget csak gyors visszavonulásra menthető még a pusztulástól, a németek nyugaton lassan, de biztosan haladnak előre. Török győzelmek híre érkezik ugy a Kaukázusból, mint Egyiptom fe lől.

**Gróf TISZA s. k., miniszterelnök.**

Budapest, nov. 12. (Hivatalos). Északkeleti hadszíntéren, Kosmineknél egy orosz lovas hadtest ellen vívott győzelmes lovassági harcon kívül nagyobb ütközetek tegnap nem voltak. Az ellenséges felderítő osztagokat, a melyek mozdulatainkat akarták megállapítani, visszavertük.



Mostani hadműveletek keresztül vitelénél csapatainknak mindenkor tanusított kiválósága és harci ereje újból érvényesült.

Budapest, nov. 12. (Hivatalos). A déli hadszíntérről a tegnapi üldözést az egész arcon folyttattuk, miközben állandóan az ellenségnek előre elkészített hadállásokba befészkelte utóvédjeivel küzdöttünk

Általánosságban elértük Osecinától keletre eső magaslatok Nakveani és Száv a melletti Novaszelő által képzett vonalat. Az ellenség teljes visszavonulásban van. Kozeljeva és Valjetó felé, hol pilótáink jelentése szerint, sok ezer mindenféle trén, jármű zárja el a közlekedést. A tegnap jelentett hadizsákmányon kívül újabban még 4 ágyut, 14 lőszerkocsit, 1 lőszeroszlopot, több lőszer és élelmezési raktárt, tréneket, sátrakat és egyéb hadianyagot zsákmányoltunk, sok szerbet ejtettünk foglyul, számuk még nem ismeretes.

London, nov. 12. Rómán keresztül az angol Admirális közli, hogy a Nigell nevű angol torpedóágyunaszádot ma reggel Downen közelében egy német tengeralattjáró hajó elsüllyesztette. Az összes tiszteket és a legénységből 37 embert megmentettek.

Berlin, november 12. A német nagyfőhadiszállásról jelentik: Nieuporion át Lombartzyde külvárosig előre hatolt ellenséget csapataink Yser tulsó partjára visszavetették. Yser keleti partját a tengerig az ellenségtől megtisztítottuk. Yser csatornán át Dixmuidentől délre támadásunk tovább haladt, Ysertől keletre csapataink előbbre nyomultak, egészben több, mint 700 franciát ejtettünk foglyul, 4 ágyut, és 4 géppuskát zsákmányoltunk. Orgenai erdőségtől nyugatra az erdőségben magában ellenünk intézett támadásokat visszavertük. A keleti hadszíntéren lovasságunk Kalisehtől keletre tulerőben támadó orosz lovasságot újból visszavertük.

 Használjunk hadisegély-postabélyeget! 

anyagi javunkat fenyegeti e középkorra emlékeztető rablóhadjárat, melyet ellenünk a legfeljebb önzés, leguralbó gyűlölet indított. — A viharról, amelytől megsemmisülésünket remélték, föltartotta hőseink bátor, erős karja. Bizodalommal nézhetünk nagy harcunk elé. — Velünk az igazság, a becsületes szándék és az összetartás erőt adó rendje.

A nagy küzdelemhez nagy anyagi erő kell. Vitéz hadseregünk erejét a rendszeres ellátás tarthatja fenn, a tél borzalmai ellen a kellő ruházat és felszerelés védi őket. És harcainkban a győzelmet leggyerekes felkészülésünk biztosítja.

Magunkat, szereteteinket és édes Hazánkat védjük gondoskodástól, mikor mindezekről kellőként gondoskodunk.

A magyar kormány örök időkre példaszereiben gondoskodott a nemzeti védelem tökéletes szervezéséről, anélkül, hogy rendkívüli eszközökhöz kellett volna bármily irányban nyulnia.

Most is, nagy újabb anyagi erők szükségeltetnek és külföldre nem számíthatunk, nagyon helyesen oly formát talált a szükségletek előteremtésére, amely a magyar közigazgatási életből nem rendkívüli áldozatot, hanem rendes belátást és okos üzleti érzéket kíván, mikor teljesen garantált és kivételesen magas kamatozású nemzeti hadikölcsönt kíván megvalósítani.

Az állam nem akarja polgárainak egy fillérért sem elvinni, az állam által kibocsátott kölcsön kötvények névértékének az esetleges időközi árfolyam csökkenésére tekintet nélkül, teljes visszafizetésre és ültára garantálva van.

A kötvények vásárlása céljából kívenni kívánt betétek a pénzügyintézetek által, moratoriumra tekintet nélkül kiadandók. Másrészt az Osztrák-Magyar Bank oly előnyös lombardirozásokra kész, hogy a betétállomány nyugalmának megzavarása nélkül is könnyen eszközölhető a kötvények jegyzése.

Gondoskodás történt kis címletekről, hogy a kis tőkével bírók is részt vehessenek a jegyzésben, amellyel egyrészt áldozat és kockázat nélkül erősítik nemzeti védelmünket, másrészt kedvező és biztos jövedelmézéséget érnek el maguknak.

Magyar iparosok, magyar kereskedők! — Különösen hadseregünk és egyéb közintézményeink szállítói! Jegyeztetek a nemzeti kölcsönt! Füllérekből forranak össze a milliók és milliókból nemzeti védelmünk megrendíthetetlen bástyái! Győzelmiünk, jövőnk, boldogságunk hív valamennyiünket! Ne késlekedjünk, jegyeztetek a nemzeti kölcsön!

## A háború krónikája.

**Nov. 8.** Szerbiában tegnap a Misori-magaslatot elfoglalták katonáink és 200 szerbet foglyul ejtettek. Krupanj ellen megkezdődött a támadás. A szerbek ellenállása rövid időn belül teljesen megtörtik.

Csingtau elesett. Észak-Lengyelországban a németek három orosz lovassági hadosztályt, a mely a Varta folyón átéltek, megverték és a folyón túl kergettek. Galiciában ma nem történt fontosabb összecsapás.

Yprestől délnyugatra a németek előrehaladtak, több, mint ezer franciát foglyul ejtettek. Az argonnei erdőben a franciákat hátrább szorították.

**Nov. 9.** Az északi hadszíntéren tegnap se volt harc. A keleti hadszíntérről nincs új hír.

A délkeleti harcúterén csapatunk a Krupanj körüli területen sáncot sánc után foglaltak el és ma délután öt óráig a szerbek részéről behatételennel tartott kósztajnikú támpontot hahammal bevették. A foglyok és zsákmányolt ágyuk számát eddig megközelítőleg sem ismerik.

Potiorek tábornagya, a balkáni haderők főparancsnoka napiraracsban jelentette ki, hogy elérkezett a pillanat, amikor eddig elért eredményeinket döntő támadással koronázzuk. Kifejezést ad annak a kívánságának, hogy ezt a hadjáratot még a tél beállta előtt befejezzük.

Egy magánjelentés szerint a németek újra megkezdtek Arras bombázását.

**Nov. 10.** A németek Lyck fölött erős orosz haderőnek a Wyszyty-tól északra ellenünk

intézték támadását súlyos veszteségeket okozva, visszaverték. Több, mint négyezer foglyot ejtettek és tíz géppuskát zsákmányoltak.

Szerbiában a Loznica—Krupanj—Ljubovija vonalon lefolyt háromnapos harcok teljes sikerrel végződtek. Az első és harmadik szerb hadsereg hat hadosztálya, 120.000 ember, kénytelen volt állásait feladni és Valjevo irányában visszavonulni. Győzelmes hadtesteink tegnap este elérték a Loznica fölött keletről uralkodó magaslatokat és a Sokolska Planina legmagasabb hegyhátát Krupanjtól délkeletre. Számos foglyunk és zsákmányolt hadianyagunk van.

Ypernél a németek támadása előbbre haladt. Nieupornál a német útegek három angol cirkálóit nagyon súlyosan megrongálták.

A török csapatok átérték Egyiptom határát. Akabánál partraszállt angolok megsemmisítették és az angol cirkálókat elűzték.

A Kaukázusban az oroszok nagy vereséget szenvedtek a törököktől.

**Nov. 11.** A török csapatok visszaverték az orosz sereget második védelmi vonalára.

Az egyiptomi határon áthatolt török csapatok megszállták Cheikhzort és El-Aris erődt.

Csapatunk Szerbiában ellenalhatatlan nyomulnak előre. A makacsul küzdő ellenséggel szemben elkeseredett harcok után sikerült az előre haladás. Különösen erős küzdelmet kellett vívniuk katonáinknak a Sabac—Loznica vonalon, de végül az ellenség ellenállását az egész vonalon megtörték.

A németek Kominnál szétugrasztottak egy ellenséges zászlóaljat és 500 foglyot ejtettek. A nyugati harcúterén támadásunk előre halad. A Ypreu elleni harcokban 500 foglyot ejtettek, melyben a franciák, angolok és szines börtükegyaránt szerepelnek.

**November 12.** Csapatunk újabb frontváltoztatásával Przemysl ismét a harcokba került s így az oroszoknak ismét alkalmuk lesz újabb 70.000 emberüket vághidra vinni.

A németek Dixmuident elfoglalták. — Ypreu elleni támadásuk előre halad. — Dixmuiden és Ypreu között 3500 foglyot ejtettek, Ypreu lángokban áll.

Csapatunk Szerbiában a Loznica—Krupanj vonaltól keletrégyőzelmesen nyomulnak előre, négy nap alatt 4300 foglyot ejtettek és 28 ágyut zsákmányoltak.

**November 13.** Szerbiában küzdő csapatunk előzőik az ellenséget Valjevo felé, nyugetig hadi anyagot zsákmányoltak és sok foglyot ejtettek.

A németek Kalistól keletre a tulerőben lévő orosz lovasság (egy lovas hadtest) támadását visszaverték.

A nyugati harcúteréről érkezett hírek szerint a németek előnyomulása minden részletében természetesen történik és előreláthatólag pár napon belül jelentőségteljes eseményeket várhatunk.

Egy német tengeralattjáró elsüllyesztett Dover előtt egy angol torpedónaszádót.

**November 14.** A Monarchiába internált foglyok száma 867 tiszt és 92727 fnyi legénység.

A németek nyugaton újabb 1300 franciát ejtettek foglyul.

A szerbiai offenzívánk széles fronton Valjevoig előre haladt.

A Kaukázusban győzelmesen előre nyomuló török csapatok az oroszokat megverték. Az oroszok vesztesége 4000 halott ugyanannyi sebesült, 10.000 fegyver és nagy mennyiségű lőszer. Az oroszok üldözése folyamatban van.

Szerbiában küzdő csapatunk Valjevo körül rossz időjárás dacára előnyös pozíciókat foglalt ki el és összes hadszlopaink előbbre jutottak. — A Körös, Szamos és Lajtha monitorok igen eredményes tüzeléssel támogatták a Száva mentén előnyomuló csapatainkat.

Néhány szerb ezredben — hír szerint zendülés tört ki.

Csapatunk a Szkelától és Hocelyevától délre eső területet és innen a Drináig terjedő vonalat szállították meg és számos embert ejtettek foglyul. Ezek állítása szerint a szerbek Valjevónál erős ellentállásra készülnek.

— **Megbízatus.** A honvédelmi miniszter felkérte Cyalókai Sándor főispánt, hogy a folyó hó 16-tól kezdve megtartandó sorozáson a polgári közigazgatási hatóság képviselőitében megjelenjen és akadályoztatása esetén erre a vármegyve Alispánját kérje meg.

— **Felkérjük** mindazokat a bankokat és pénztárakat, melyek hadikölcsön jegyzést elfogadnak, vagy közvetítenek, hogy: **a naponkinti jegyzés végösszegét Szerkesztőségünkkel telefonon közölni sziveskedjenek.** Telefonszám: 47.

— **Meghívó.** A csikszeredai Vöröskereszt Egylet ma délután fél 3 óraker a Vármegyeház tanácskozási nagytermében Alakuló Közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait ez utal is meghívja a szervező bizottság.

Tárgysorozat:

1. Beszámolás a szervező bizottság működésének eredményéről.
2. Korelnök és korjegyző választás.
3. A választmány megalakulása.
4. A szervezés és ügyrendre vonatkozó szabályok megállapítása.
5. Az ügyvezető bizottság megválasztása

## Felhívás.

G. Kiss Ernő gazdasági felügyelő a csikvármegyeyei valamennyi Gazdakör, Hítel és Fogyasztási Szövetkezet Elnökségéhez, a következő felhívást bocsátotta ki:

Földmívelésügyi Miniszter ut 6 Nagy-méltósága a Gazdasági Egyesületekhez intézett felhívásának másolatát midőn ide csatolta megküldöm, felkérem és T. Cimed ismert hazafiségétől és a közügyben sokszor tanúsított szolgálatkészségétől reményilem és el is várom, hogy ez ügyben összehívandó gazdaköri szövetkezeti gyűlésen s más alkalmasnak látszó módokon is a gazdaközöniséget felvilágosítva, mindent elfog követheti, hogy gazdáink a lóból, szarvasmarhából, gabonából, a mostani sohasem remélt nagy árak mellett befolyt jövedelmekből minél nagyobb számú kötvényt fognak jegyezni.

Kérem felvilágosítani a közöniséget, hogy pénzeinknek kamatozatlanul való tartogatásával mennyi kárt okoznak önmaguknak és a köznek, s ha pénzeiket a kötvényekbe helyezik el, ezáltal nemcsak legjobb helyt vannak azok elhelyezve, mert azok biztonságáért az állam egész súlyával szavatol; de az így elhelyezett pénzek 6<sup>9</sup>/<sub>10</sub>-al kamatoznak, még pedig adómentesen s ezen fölül a kötvények vásárlása által mindenki hazafias kötelességet is teljes.

Jegyezni legelőszereiben a postahivataloknál, a hitelszövetkezeteknél és a m. kir. adóhivataloknál lehet, hol a részletes feltételek is megtalálhatók.

Értesílésem szerint a kötvények folyó hó 16 — bezárólag 23-ig bocsátatnak nyilvános aláírásra s a kibocsátási ár-folyam minden 100 korona névértékért 97 kor. 50 fillérben állapítottat meg; tehát már itt is mutatkozik 100 koronánként 2 korona 50 fillér tisztá nyereség.

Hogy a kiskökekeknek is mód nyuj-

tassék a vásárlásra, ugyancsak előbbi feltételek mellett 50 korona névértékű kötvények is bocsájtának ki.

*Tekintettel a jegyzési idő közelségére kérem, hogy ez ügyben az eljárást azonnal folytatni tenni sziveskedjék.*

A csikmegyei nép, különösen az utolsó 10 év alatt, én tudom a legjobban, hogy sok segélyt kapott az államtól különböző cimeken; most az állam fordul hozzá nem segélyért, hanem busás kamat mellett nála leendő pénz-elhelyezésért, s ezt is hadikölcsönre kéri, hogy abból a mindnyájunk jóvoltáért és biztonságáért folytatni kényszerült háborút, melyhez mindenek felett pénz kell, dicsőséggel fejhezse be, s illetőleg a háboruban értünk küzdő fiainkat a szükségességekkel elláthassa.

Én akarom hinni, hogy T. Cimed közreműködésével ez uton minél több kiszáradnak teljesít hazafias kötelességet s minél számosab kötvény jegyzése által lehetőleg nagy összegek kerülnek a csiki gazdáktól jó kamatozás mellett biztos elhelyezésre.

Ezen reményben, szíves közreműködését előre is megköszönvén, maradok t. Cimednek

Csikszereada, 1914. november 13.

tisztelettel:

a csikvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség vezetője:

Kiss Ernő,

m. kir. erdőtanácsos.

## H I R E K.

— **Kitüntetett székely fiúk.** Ilyés Antal (sz. Kadicsfalva) székelyudvarhelyi lakos és rendőr, Madarász András az Andráss gyergyócsomafalvi születésű és lakos földműves, mindkettő a m. kir. marosvásárhelyi 32. népfelkelő gyalogrezdelli szakaszvezető — az ellenség előtt tanusított vitéz — bátor magatartásukért a **2. oszt. vitézségi ezüst éremmel** díszítették fel.

— **Új főnök.** A helybeli m. kir. p. ü. igazgatóság mellé rendelt számvégső főnöki teendőinek ellátásával a pénzügyminiszterium Magyarai József, nagyenyedi számvizsgálót bízta meg. Eddig ezen teendők társadalmi körökben oly előnyösen ismert, Amberboy József p. ü. számtanácsos látta el, a ki azonban a végleges megbízást csak bizonyos feltételek mellett lett volna hajlandó ellátni. Így hát sajnalatunkra eltávozik körünkől s visszatér az oly sokáig nélkülözött családi körébe. Az új főnököt szeretettel üdvözljük s várjuk mihamarabb. A sok szép hír, mi megelőzte jövetelét, teljességet a magáé nyárára, hogy úgy a hivatal, mint a társadalmunk egy értékes erőt fog nyerni benne.

— **Halózáás.** Csiksekefalvi ifj. Gáboş Antal életének 33-ik évében a haitali szentségek felvétele után tüdő- és mellhártyagyulladás következtében az Úrban folyó hó 10-én d. e. 11 órakor csendesen elhunyt. Temetése e hó 12-én volt Csikszentmártonon.

— **Hírdetmény.** A Székely Egyesület a bankházi Ács Károly-féle alapítványból a folyó évben is 40—40 korona jutalmat tűz ki 4 oly férfi és 2 oly nőcseleéd részére, akik legalább öt év óta szolgálnak Csikvármegyében. Felhívattuk a pályázók, hogy kérésüket ez év december hó 1-ig a járásokból a főszoigabiraknál, városokban a rendőrkapitányi hivatalnál adják be, mert a később beérkező kérések figyelembe nem vétettek.

A házinyulnyenyestők országos Szövetsége, Budapest, Csillaghegy, a tél közeledtével kéri tagjait és a tenyészőket, hogy kidolgozzot, vagy szarított nyulgerenyéket a hadban álló katonáinknak való ajándékozás céljából küldje el fenti címre. Azt hisszük minden tenyészőt hozzá fog járulni küldeményével ahhoz, hogy harcoso fiaink és testvéreink szenvedéseit enyhítsük. — Már most is érkezik letagoyott kezű katonák a harctérről. Az adományokat a szövetség hivatalos lapjában a Házinyulnyenyésztés és Értékesítésben köszönettel fogja nyugtatni.

— **Színzest Székelyudvarhelyen.** Feher Vilmos és Hidassy Kálmán közös igazgatásával a színhársulat megkezdette előadásait a cs. és kir. 82-ik gyalogrezd zenekarának köz-

reműködésével Székelyudvarhelyt. — A „Ferenc József azt üzenete . . .” című háborus darabbal kezdették meg a szesztot.

— **Érdemes volt meghalni.** A tordai kórházba elsőnek került beszülettek között volt Kiss Elek kövitéz is, a ki a leggondosabb ápolás ellenére néhány napi szenvedés után meghalt s nagy résztvétel mellett temették el a tordai temetőben. Halottak napján a kivilágított temetőben egy frissen áossit sűrű tündi ki tömérdek koszorújával s töméntelen mécsével. Kiss Elek honvéd volt. Száz meg száz hazafiasan érző lélek látogatta meg, miközben a koszorúk és élővirágok tömege mind magasabban borította a hantokat. A körülállók közeg egyszerű csak egy szegényesen öltözött asszony vegyült. Messze földről, Székelyudvarhelyről érkezett, hogy férje sírjára néhány virágot tegyen le, miáltal otthon maradt árvaí imát rebegnek elhunyt apjukért. Keservesen tette meg az utat, mert hisz a vasuti költségek keze munkájával kellett előteremnie. Zokogva közeledett a sírhoz, szíve majd meghasadt bánatában. És amint utat tört magának s férje dusan megkoszorozott és fényesen kivilágított sírját pillantotta meg, egy boldog sóhárppent el ajkáról s e szavakkal köszöntötte a drága hantokat:

— Édes lelkek, mégis érdemes volt meghalni ilyen országért!

A körülállók könnyes szemmel tekintettek az övezgyre. Egy pillanat alatt a jótékonyság angyla vette át uralmát. A zsebek megnyitáltak s csakhamar megfelelő összeg gyűlt össze a szegény asszony felsegítésére. Jó lelkek hájék-ról is gondoskodtak s másnap gróf Bethlen Sándorné kereste fel, bőséges — téliruhát hozván az otthon maradt árvaé számára.

— **Hazautazó oroszok védelme.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara tudatja, hogy a budapesti dán kir. tiszteletbeli főkonzult bejelentette, miszerint a dán kir. kormány utasítására az ott levő orosz alattvalók védelmében, valamint a hazautazó vagyonatlan oroszok elszállításánál a budapesti amerikai főkonzulságnak segédkezik.

— **Szórmeáru kerestetik.** A „Mezőgazdasági forgalmi és értékesítő vállalat”, Budapest IX. Üllői-út 55 szám. A katonaság részére báránybőröket, szőrmevel bélelt bundákat, subákat stb. keres. A kinek eféle eladó cikkei vannak forduljan közvetlenül a nevezett céghez ajánlatával.

— **Gyarmatáru bevásárlási források.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara tudatja az Amsterdami cs. és kir. Osztrák és Magyar konzultság értesítése szerint a Rusth et Veth cégnek Amsterdamban nagy készletei vannak kávéban, K. H. von Renekam hágai cégnek chininenben, vajban, sajtban, heringben és kávéban, R. von Mill ett Co, 15 Handelsvereinig Amsterdami cégnek pedig déligyümölcsben főleg mazsolában és fűszerekben. Az érdeklétségű figyelmét e körülményre azzal hívják fel, hogy érdeklődés esetén nevezett cégekkel közvetlenül lépjenek érintkezésbe. Lehet a levelet esetleg az amsterdami cs. és kir. Osztrák-Magyar konzultsághoz is intézni, mely szívesen vállalkozik a levelezés közvetítésére.

## A vallási kegyelet kincsei, mint nemzeti vagyon.

A „Csikvármegyei Augustza gyors-segély alap” központi intéző bizottsága Fötisztelendő Páter Trefán Leonárd Úrnak a következő levelet intézte Kolozsvárra:

*A Szent-Ferenc rend Szent Istvánról nevezett erdélyi tartományá Fötisztelendő Tartomány Fönökének*

Kolozsvár.

Fötisztelendő Provincialis Ur!

Midőn a megpróbáltatások e nehéz napjainban küzdő Magyarországnak népe: imádkozik a seregek hatalmas Úra és Istenéhez, gyermek bizalommal ekép száll imádságok a boldogságos szűzhöz is, hogy: „ne feledkezze meg a te nepeidről, szegény Magyarországról; a melynek oltalmazója és pártfogója lettél!”

Lelkünkben fenségs nyugalom honol, mert meg vagyunk győződve arról, hogy a jó Isten és

Magyarország Nagyszonyája és királynéja megfogja hallgattni Magyarország gyermekeinek égfelé törő imáját.

Azonban hitünk tanítása szerint az imádságnak munkásnak kell lennie s ezért mindenkinél ki kell vennie részét a honmentés nehéz, de magasztos munkájából.

Vitéz fiaink a csatátereken küzdenek, Gyermeink ártatlan lelkű imájával ostromolják az eget; leányaink és asszonyaink a csatában küzdő öveikért hulló könnyeikkel öntözik szorgalmas kezük munkáját; nem csak, hanem diszeiket, ékeiket rakják le a haza oltárára. „Aranyat vasért” Fötisztelendő Provincialis Ur!

Mi e magasztos percekben így gondolkozunk: Magyarország leányai és asszonyai e nemes versenyében, helyesebben szólva; áldozatkészágében, amellyel kéréseiket a haza oltárára leteszik, részt akar venni Magyarország első asszonya; a Boldogságos szűz, Magyarország nagyszonyája és királynéja is: S neki vannak ékszerai, kincsei. Az ő szerető és benne bízó lelkében kívül ott vannak az ő ékszerai a kegyhelyek zárdáiban és templomaiban. A Mária ékszerai ezek, a melyeket a meghallgatásra talált hálás lelkek adtak a magyarok Nagyszonyának.

Mi ugy gondoljuk, hogy most, mikor minden érdeket szükségé van a hazának, a boldogságos szűz boldogan nyitja ki kincses házait, s bátorítólal teszi le azok kincseit az ő országá oltárára.

Máriaczell gyermekei megértették a boldogságos szűz akaratát s oda adták kincseiket a hazának. Mennyivel inkább megértik ezt Magyarország szeretes rendjei s legkivált szentferenc hazafias gyermekei, ki mindannyiszor, valahányszor veszelyben volt a haza, nem csak izzó lelkükkel, de életükkel is áldoznak a hazáért.

Teszik ezt a mostani nagy időkben is!

Meggyőződésünk az, hogy Szent Ferenc rendje erdélyi tartományá fiaink szívéből beszélnék, midőn azzal a hazafias kéréssel fordulunk a Fötisztelendő Provincialis Urhoz, hogy Magyarország Nagyszonyája és királynéja szándékának megfelelőleg a Boldogságos Szűz Csiksonlyói kegytemplománál levő ékszerait, emléktárgyait a haza oltárára felajánlani kegyeskedjék.

A hazafias rend e felemelő eszedeketét megfogják örízni a törtönelm lapjai a késő unokák számára s azok ebből vallásos és hazafias érzést; forró Mária tiszteletet és szeretetet fognak meríteni s az ország kegyhelyei utánözni fogják Szent Ferenc erdélyi fiainak telemelő hazafias áldozatkészágét.

Még egyet! A vasgyűrűt, amelyet a Boldogságos Szűznek ad a haza, még szorosabba fogja tenni azt a magasztos frigyét, a mely Magyarországot és dicső királynéja a Boldogságos Szűz között a századoknál afennállott.

Hazafias kérésünk megújítása mellett vagyunk a Fötisztelendő Provincialis Urnak

Kelt Csikszereadán, 1914. okt. hó.

Hazafias tisztelettel:

Pötzt Antal s. k.,  
b. jegyző.

Gyalóky Sándorné s. k.,  
a csikvármegyei Augustza gyorssegély alap közp. ügyvezető bizotts. elnöke.

## Aranyat vasért!

Folytatás.

A csikvármegyei gyorssegélyalap központi ügyvezető bizottságához a következő adományok érkeztek:

Bocskor Irén Csikszentmárton, 1 pár arany félbevaló vörös színű kövel. Bocskor Rozsika Csikszentmárton, 1 pár arany félbevaló 3—3 kis kékkövel. Márton Bernádné Kozmás, 1 arany gyűrű mármár. gyemántal. Potovszky Lászlóné Kozmás, 1 pár arany félbevaló opál kövel apró gyöngyvel. Potovszky Dérike Kozmás, 1 női arany gyűrű könelkül. Lörincz Ferencné Kozmás, 1 arany gyűrű vörös kövel. Lörincz Ferenc Kozmás, 1 arany gyűrű vörös kövel. Mátyás Istvánné Kozmás, 1 arany gyűrű sötét vörös kövel. Szilveszter Lina Kozmás, 1 arany jeggyűrű. Lestyan Borbála Kozmás, 1 kis arany lüggő. Darvas Ferencné Kozmás, 1 női arany gyűrű 3 kis kö és apró gyöngyvel.

Janovits Jozsefné urnó, csikszereadi lakos gyűjtése az Unió erdőipar r.-t. barczkosi és gyimesi gőzfűrésznél alkalmazott tisztviselőktől. Liguornik Gyálmó hivatalnok Gyimes, 1 arany gyűrű fémalkövel. Berei István felügyelő Gyimes, 5 K készpénz. özv. Fridlerdné Gyimes, 10 K készpénz. Szilgyasi Erzsébet Csikszereada, 5 K készpénz. Fridler Lajosné Gyimes, 15 K készpénz. Hofman D. Lajos gyárgazgató Gyimes, 20 K készpénz. Bellák Lipót tisztviselő